

# Επιχειρούν ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

ΒΕΡΙΚΟΚΟ

## Καθαρό κέρδος έως και 1.200€

Οι αποδόσεις σε κιλά κυμαίνονται περί τους 2-5 τόνους το στρέμμα

Της **Ιωάννας Φεντούρη**  
jofentouri@gmail.com

**Π**αραδοσιακή καλλιέργεια, με καλές εξαγωγικές προοπτικές, το βερίκοκο προσφέρει στον παραγωγό καθαρό κέρδος που μπορεί να φθάσει τα 1.200 ευρώ. Το βερίκοκο ευδοκίμει σε βαθιά εδάφη, καλά αποστραγγιζόμενα, περιορισμένης συγκέντρωσης αλάτων. Μάλιστα η καρποφορία της καλλιέργειας κυμαίνεται σε ικανοποιητικά επίπεδα από το δεύτερο έτος, ενώ το φυτό είναι παραγωγικό για συνολικά 25-30 χρόνια. Πριν από την καλλιέργεια πρέπει να γίνει ανάλυση εδάφους, ώστε να διαπιστωθούν οι ανάγκες του χωραφιού σε οργανικές ουσίες. Επίσης, αναγκαίο είναι ένα

βαθύ όργωμα και η προσθήκη του απαραίτητου οργανικού λιπάσματος - σποσδίπυτε στην περιοχή της φύτευσης, αν όχι σε όλη την έκταση του χωραφιού που θα καλλιεργηθεί. Τέλος, αφού γίνει απολύμανση εδάφους, μπορεί να ακολουθήσει η φύτευση των δενδρύλλιων. Η φύτευση ξεκινά το χειμώνα, Νοέμβριο-Φεβρουάριο, ενώ η συγκομιδή πραγματοποιείται από αρχές Μαΐου-τέλη Αυγούστου. Εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ποιικιλία και την περιοχή. Το βερίκοκο έχει αυξημένες ανάγκες σε νερό τους θερινούς μήνες (Ιούλιο-Ιούλιτο). Την περίοδο, δηλαδή, που οι παραγωγοί συνήθιζον να μειώνουν τα

ποτίσματα, επειδή δεν υπάρχει καρποφορία. Η ποιότητα της καλλιέργειας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις αποστάσεις φύτευσης, τη λίπανση, το αρακιωμα, ενώ εξαιρετικά σημαντικά είναι τα θερινά κλαδέματα, το πότισμα, αλλά και η συγκομιδή των καρπών που πρέπει να γίνεται προσεκτικά, καθώς ο

καρπός της βερικοκάς είναι αρκετά ευαίσθητος.

Επιπλέον, το μέγεθος των καρπών καθώς και η



απόδοση μιας ποικιλίας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το χρόνο ωρίμασης. Συγκεκριμένα, όσο πιο πρόωμα ωριμάει μια ποικιλία τόσο πιο μικροί είναι οι καρποί της καθώς και η παραγωγή ανά στρέμμα. Οι αποδόσεις του βερίκοκου σε κιλά κυμαίνονται περί τους 2-5 τόνους το στρέμμα και το κόστος εγκατάστασης μπορεί να αγγίζει τα 800 ευρώ το στρέμμα. Την περασμένη χρονιά είχε κληθεί σε χαμηλά επίπεδα, κοντά στα 0,20 λεπτά (αα τμήτ παραγωγή), γεγονός που λειτουργήσε αποθαρρυντικά για πολλούς παραγωγούς. Παρ' όλα αυτά, φέτος αναμένεται να πάει καλύτερα - περίπου 0,35-0,40 λεπτά. Μεγάλος εχθρός του είναι η ίωση σάρκα. Ωστόσο, μερικές από τις ποικιλίες που θεωρούνται ανθεκτικές στην ίωση είναι οι: Τύμβη, Δαναΐε, Νεράδα (πρώιμες), Ναιάε, Νόστος, Νερέλη (μεσοπρώιμες) και νηπιές (όψιμη). Σημειώνεται ότι η Νότια Ελλάδα εξάγει τις μεγαλύτερες ποσότητες βερίκοκου στη Γερμανία, ενώ η Βόρεια έχει αναλάβει να καλύψει την εγχώρια ζήτηση.

**INFO**

**ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΒΕΡΙΚΟΚΟΥ ΠΟΥ ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ**

**ΠΡΩΙΜΗ ΤΥΡΥΝΘΟΣ Η ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ:** ελληνική πρώιμη ποικιλία, μέτριου μεγέθους καρπού, ανθεκτική στη μεσοφύκη, που καλλιεργείται στην Κορινθία. Οριμώνει κατά το τέλη Μαΐου και είναι κατάλληλη για νωπή κατανάλωση.

**ΔΙΑΜΑΝΤΟΡΡΟΙΑ ΟΥ:** μέσης παραγωγικότητας ποικιλία, που καλλιεργείται κυρίως στην Κορινθία και σε άλλες περιοχές της Πελοποννήσου. Οριμώνει κατά το τρίτο δεκαήμερο του Ιουνίου και είναι κατάλληλη για νωπή κατανάλωση και αποθήραση.

**ΜΠΕΜΠΕΚΟΥ:** ελληνική ποικιλία που παράγει καρπούς μεγάλου μεγέθους. Οριμώνει το δεύτερο δεκαήμερο του Ιουνίου και είναι κατάλληλη για νωπή κατανάλωση και κονσερβοποίηση. Καλλιεργείται κυρίως στην περιοχή της Πελοποννήσου και στη Μακεδονία.

**ΠΤΩΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ «ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ» ΒΕΡΙΚΟΚΟ**

Μειωμένη κατά 17% εκτιμάται ότι θα είναι η ευρωπαϊκή παραγωγή βερίκοκου το 2013, συγκριτικά με πέρυσι. Συγκεκριμένα, υπολογίζεται ότι θα κινηθεί στους 498.868 τόνους, έναντι των 604.594 τόνων που ήταν το 2012. Πτώση θα σημειώσει και η ελληνική παραγωγή βερίκοκου κατά 42% σε 41.500 τόνους από τους 72.000 τόνους της περσινής χρονιάς. Οι παραπάνω εκτιμήσεις προέκυψαν στο πλαίσιο της διεθνούς εμπορικής έκθεσης «Euro-Mediterranean Fruit & Vegetable (Medfel 2013)», που πραγματοποιήθηκε στις 22-24 Απριλίου, στο Περίπτερο της Γαλλίας.

**ΕΠΙΛΟΓΗ**

**Από το Leader και Τον Επενδυτικό**

Το πρόγραμμα Leader επιδοτεί δραστηριότητες που αφορούν το βερίκοκο μετά την πρώτη μεταποίηση. Η δράση είναι ανοικτή για υποβολή αιτήσεων σε ορισμένες περιοχές της Ελλάδας και έχει φορέα διαχείρισης την Αναπτυξιακή Εταιρεία της εκάστοτε περιοχής, η οποία δημοσιεύει στην επίσημη ιστοσελίδα της σχετική προκήρυξη. Εκεί, εκτός από την προκήρυξη βρίσκει κανείς τον αναλυτικό οδηγό όπου αναγράφονται οι προθεσμίες συμμετοχής στο πρόγραμμα, τα ποσά ενίσχυσης, οι επιλέξιμες δαπάνες κ.ά. Επιπλέον, ο Επενδυτικός Νόμος προβλέπει την κάλυψη εξόδων για την αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού γεωργικού εξοπλισμού.

**ΑΥΤΟΙ ΞΕΡΟΥΝ**

«Το βερίκοκο ευδοκίμει στην περιοχή μας (α.σ. Πελοπόννησο) και είναι πολύ καλό τόσο από άποψη ποιότητας όσο και απόδοσης. Ιδανικά εδάφη είναι τα αμμώδη και τα ελαφριά, ενώ η απόδοση της καλλιέργειας κυμαίνεται στους 3-4 τόνους, με το κόστος παραγωγής να φτάνει ακόμη και τα 800 ευρώ το στρέμμα. Περιλαμβάνει τα λιπάσματα, τα φυτοφάρμακα και τα εργατικά. Αν και δεν είναι δύσκολη καλλιέργεια, ωστόσο απαιτεί γνώσεις, γι' αυτό από την πλευρά μας συνεργαζόμαστε με το γεωπόνό του συνεταιρισμού. Μάλιστα, πιστοποιήσαμε το προϊόν μας, με στόχο να πάει καλύτερα στην αγορά».

**Μιχάλης Βαρδάκας**, παραγωγός-πρόεδρος Αγροτικού Συνεταιρισμού Αγ. Βασίλειου Κορινθίας.

«Το βερίκοκο θέλει ζεστές περιοχές, που τον Μάρτιο, την περίοδο ανθοφορίας, δεν θα έχουν παγετούς. Ευδοκίμει ακόμη και σε φτωχά εδάφη. Ιδανικά είναι τα ελαφριά που στραγγίζουν καλά. Υπάρχουν πολλές ποικιλίες βερίκοκου και διακρίνονται σε αυτογόνιμες και σε αυτές που χρειάζονται επικονιαστές. Χρειάζεται κλάδεμα κάθε χρόνο, αρακιωμα και ιδιαίτερη προσοχή κατά τη συγκομιδή, καθώς είναι ευαίσθητο φρούτο. Παρουσιάζει μεγάλη ευαισθησία στους μύκητες και τερματισμό εχθρός της είναι η ίωση σάρκα, για την οποία δεν υπάρχει θεραπεία. Η απόδοση της καλλιέργειας σε κιλά κυμαίνεται στους 2-5 τόνους και ένα εφικτό καθαρό κέρδος για τον παραγωγό εκτιμάται στα 800-1.000 ευρώ ανά στρέμμα».

**Παύλος Αοβεστάς**, γεωπόνος Αγροτικού Συνεταιρισμού Επισκοπής.

2-5	1.200	800	0,35-0,40	25-30	41.500
<b>ΤΟΝΟΥΣ</b> οι αποδόσεις της καλλιέργειας βερίκοκου σε κιλά.	<b>ΕΥΡΩ</b> οι οικονομικές αποδόσεις από την καλλιέργεια βερίκοκου.	<b>ΕΥΡΩ</b> το κόστος της καλλιέργειας βερίκοκου.	<b>ΛΕΠΤΑ</b> αναμένεται η τιμή παραγωγού βερίκοκου.	<b>ΧΡΟΝΙΑ</b> η διάρκεια της καλλιέργειας βερίκοκου.	<b>ΤΟΝΟΥΣ</b> εκτιμάται η φετινή εγχώρια παραγωγή βερίκοκου.